



■本报记者 罗娟

2月18日，一则“虐童”的网帖被大量转发，称一男子在下雨时将一女娃上衣强行脱掉，并当街拖行。大量网民“人肉”该男子揪出“虐童元凶”。然而，随后的记者追访显示，这一事件和网友的想象有差距，孩子不肯穿外套，男子这才一气之下把孩子的衣服都脱光了。目睹事件的围观者认为这位父亲虽然方法粗暴，但是跟“虐童”不沾边。

这一事件在深圳“虐父虐童案”之后引起了巨大社会反响。事情的发酵与还原再一次显示了社会伦理在体罚孩子问题上的争议——打孩子，究竟该不该被绝对制止？

如果打了狗，就是虐待动物，如果打了人，就是犯罪。但是，在中国传统社会伦理中，父母在家，老师在校打孩子，却往往被认为是为孩子好，打孩子被认为是父母师长的天然权利。近年来，尊重孩子主体意识的新教育理念在不断推行，能否打孩子在家庭和社会都引起很大的争议。然而，是否允许适度体罚，“虐童”与体罚之间的界限在哪儿，都仍然是说不清道不明的社会之争。

“虐童”的界限尚不清晰

2013年初的统计数据表明，我国14岁以下未成年人口的比例为14%。

我国家庭教育历来信奉“棍棒出孝子，教养忤逆儿”，打孩子被认为是父母的天然权利，虽然近些年由于独生子女增多，以及国外平等教育理念冲击，打孩子的教育理念逐渐被改变，但是仍有调查显示，中国约四成的儿童曾受到过不同形式的虐待，有4.4%受到过多种严重虐待。

“虐待”这个词显得很刺耳。但事实上，很多家长对一些虐待现象习以为常，刘静在成为妈妈之后，放弃了在外资企业的管理

“三天不打上房揭瓦”，我国家庭教育历来信奉“棍棒出孝子，教养忤逆儿”，打孩子被认为是父母师长的天然权利。然而，打孩子和虐孩子之间的分界在哪里？而老师的正常教育中，适度管教又是否能够被家长接受？

“打”不得的熊孩子？

张和说，“将没有造成死伤但是性质恶劣的，或者有可能对儿童造成伤害的行为予以定罪，这是法治社会发展的必然趋势。”

轻微体罚是否也该被禁？

前文所说的雨中拖行事件，张和说，如果男子对小女孩进行了虐待，是对未成年人合法权益的侵害。不过，如果事情真相是“父亲粗暴教育女儿”，那么只能说父亲的教育方式不合理，法律不好介入。

“不触及肉体，就触及不了他的灵魂”、“三天不打上房揭瓦”、“黄筋条子成好人”，这些俗语某种程度上代表了部分家长信奉“粗暴”体罚教育的心理。

和“虐童罪入刑”这一法律问题不同，轻微体罚一直以来作为长辈特权，被认为仅仅属于伦理范畴，在全世界范围内都存在存废的争议。

世界上，芬兰、挪威等24个国家立法禁止体罚儿童。但是关于这项法律的争议却一直没有停止：做父母的不能对孩子的动手，到底是保护了孩子的权利，还是使得孩子因此不受管束、甚至走上犯罪的道路？

2004年8月，英国议会通过了“仅允许轻微体罚儿童”的法律修正案，同时拒绝了全面禁止父母打骂儿童的议案。美国也并不禁止打孩子，有调查认为有2/3的美国人接受这种做法，有94%的美国人在孩子4岁前打过他们。韩国甚至不禁止老师在学校打孩子。

“蒙以养正，圣功也。但对小孩一定要小惩大诫，当他没有明辨是非能力时，教育、惩罚，纠正是非常重要的。”6岁男孩的爸爸吕晓认为，“适当地打、科学地打，有利于建规矩，让孩子长记性。”

“三天一顿打，孩子进北大。”香港商人“狼爸”萧百佑坚称，“打”是家庭教育中最

精彩的部分——在家长，只要孩子的日常品行、学习成绩不符合他的要求，就会遭到严厉体罚。

刘静目前在北京致力于“正面管教”的家长课堂推广：“没有惩罚的教育是伪教育，但惩罚不等于体罚，帮孩子建立规则意识有很多方法”。刘静搜集的资料显示——美国心理协会发现：打孩子会使孩子变得更具有攻击性，更加抑郁、焦虑，还会导致孩子的智商水平下降。

“大家应该能看到‘棍棒教育’的局限性，这些负面效应可能要经过几十年才显现出来，而‘成功考上名校’的光环太诱人，它足以让很多人撇掉理性，转而迷信棍棒的逻辑、迷信体罚。可是，打就是打，所谓‘科学地打’，有‘艺术地打’，不过都是些自我安慰的说辞罢了”。刘静说。

打孩子是否被过度关注？

“一些案件报道后，现在老师打孩子，家长打孩子都被过度关注，‘雨中拖行’是典型的小事儿被炒成大新闻。今年34岁的张从在北京、南京、沈阳等多地参与英语培训学校的管理12年，她说，这几年“打孩子”新闻频繁被媒体热炒后引起了家长的过度反应，“现在学校没有实时监控设备很难招生，家长认为老师的一举一动都应该在监视之下。”

张从认为，这样让学校提高了成本，老师变得战战兢兢，放不开手脚上课，最后还是家长“埋单”。

“家长好像觉得打孩子的‘魔鬼老师、魔鬼学校’遍地都是”，张从认为有时候轻微的

身体接触或者言语上的偶然过激甚至处理不当是难免的，因为孩子难以描述清楚事实在。

3岁女孩安安的妈妈薛女士最近每天都要检查安安身上是否有伤，因为春节过后，“打孩子”“关黑屋”成为这所位于北京市朝阳区高井地区私立幼儿园疯传的“黑口碑”。

记者在跟该幼儿园的家委会成员了解后得知，并没有事实表明幼儿园老师打孩子。该幼儿园一名李姓老师也表示幼儿园确实有单独的屋子用于当儿童哭泣时自己缓解情绪，但并不是“黑屋”。“黑屋”、“打你”可能是极个别老师的口头语，吓唬孩子。

薛女士在内的几名家长仍然坚持转园，“孩子还说不太清楚，但是孩子都不会撒谎，老师一旦打孩子给孩子造成的心灵阴影难以估量。”

和家长的忧心相反的是，老师们对家长的“过敏”反应很无奈。

小学教师罗文慧对最近媒体曝出的因为北京丰台区孩子在体育课受伤家长暴打老师的新闻很气愤，她说，因为学校和老师安全压力很大，北京的小学都有不成文的“圈养”规定，低年级学生不允许去操场，以避免孩子受伤后学校承担责任，“除了上厕所，现在低年级学生上走廊都不允许了。”

李老师说幼儿园采取紧急措施，把原来每天上午下午各一个小时的户外活动减为半个小时，避免孩子受伤后责任不清，“基本上刚排好队就该进去了”，她说，“现在幼儿园和小学，孩子满操场随意疯跑基本上看不到了，这样对孩子好吗？”

陇南整改干部“庸、懒、散”

据新华社电(记者屠国玺)近日，甘肃省陇南市直机关的一名处级干部，仅仅因为开会迟到10分钟，就被全市范围内通报批评，市纪委书记同其约谈一小时，并责令其深刻反思、向组织上检讨。

在近期开展的教育实践活动中，陇南市出台了党员干部工作纪律“十条禁令”，从小事小节出发，对部分党员干部工作时间存在的“庸、懒、散”等作风问题进行整改。

在当地出台的禁令当中，对党员干部上班迟到早退、工作时间上网聊天、玩游戏等工作纪律的细节要求进行了明确。陇南市委组织部长崔景瑜说：“从各级干部工作的小事

做起，即知即改，立说立行，这成为我们开展党的群众路线教育实践活动重要的切入点和突破口。”

据了解，当地在组织开展查学风、查纪律、查“八项规定”执行、查窗口单位和服务行业作风等四个专项行动的基础上，还抽调20名省市县党代表、人大代表、政协委员和群众代表，组成作风纪律暗访组，对党员干部工作纪律情况进行明察暗访。

另外，在教育实践活动开展过程中，陇南市正在全面清理群众反映的“陈年旧账”，通过信访、网帖等全面收集近年来群众反映但没有落实的问题，力争实现督办落实。

五一后住院医患协议拒红包

新华社电(记者吕诺)从5月1日起，患者住进二级以上医院24小时之内，将收到一份《医患双方不收和不送“红包”协议书》。院方将郑重承诺廉洁行医，不接受患者及其家属的“红包”和贵重礼品。

记者20日从国家卫生计生委获悉，为营造廉洁行医执业环境，构建和谐医患关系，该部门决定自5月1日起，开展医疗机构和住院患者签署《医患双方不收和不送“红包”协议书》工作。医疗机构应在患者入院24小时内，由诊治医师向患者或患方代表提供《医患双方不收

和不送“红包”协议书》，并认真解答其疑问。二级以上医院(含开设住院床位的妇幼保健院、专科疾病防治院等)必须开展，其他医疗机构可参照执行。主管医师或病区主治医师代表医生在协议书上签字，患方由患者或其家属签名。

国家卫生计生委要求各级卫生计生行政部门加强监督检查，统一设立投诉电话，由医疗机构印刷在《医患双方不收和不送“红包”协议书》上。医疗机构将医患双方签署的协议书纳入病案管理，按照有关规定做好归档和保存等工作。

车车队调查旅客需求，调整服务思路，推出特殊服务。“馨桥服务卡”似一座连心桥，为需换乘旅客提供详细、直观的换乘信息，为需要运送行李、提前服务的旅客提供预约电话；“五色爱心卡”将乘车旅客需求用五色卡做区分，并在五色卡上绘制不同的图画、艺术字及温馨提示图进行服务宣传及爱心提示，受到广大旅客的喜爱。

(马丽霞 张卫勤)

锦州电务段大学生访贫苦

本报讯 今年以来，锦州电务段组织大学毕业生和高生走访困难职工，在访贫苦过程中树立正确的人生观、价值观。

为了让学生上好走向社会的第一课，该段党委安排新入职的17名大学毕业生和高生，深入到管内25个车间所在地，跟随各级干部走访慰问重特困职工。大学生金鑫走访重困职工赵玉清家中之后，在日记中写到：因患脑血栓生活几乎不能自理的赵师傅，让我感受到了病痛带给人的磨难；锦州电务段每年拿出一万元救助赵师傅，让我感受到了党组织的温暖；赵师傅一直挂在嘴角上的微笑，让我懂得了什么是坚强，更让我明确了我们这一代人应该怎样去思考人生、兑现责任……

(马奎)

太铁特色服务伴旅途

本报讯 “馨桥服务卡”“五色爱心卡”等多项特色服务，成为2014年春运太原铁路局的品牌服务活动，为春运归途的旅客创造了安全、方便、温馨的旅途环境。

围绕着太原铁路局提出的“让旅客安全、方便、温馨出行”的春运目标，太原客运段动



镜头下的派出所“工作日记”

2月20日，守候伏击民警在观察涉嫌盗窃电动车的嫌疑人。

比起各种大场景、大事件，基层派出所面对的多是一些家长里短、鸡毛蒜皮的琐碎小事，但这也是派出所真实的一面。

上海奉贤公安分局金海派出所地处郊区，辖区18平方公里，共管辖14个居村委会，近4万人口，而派出所只有17名民警。白天除

了接处警、户籍管理、走访等日常工作外，他们夜晚还要不定期、不定时地进行设卡盘查。

2013年金海派出所立案数同比下降20.2%，破案数同比上升

104.7%，正是这些基层民警的辛苦付出，才换来城市的安宁。

新华社记者 凡军 摄

道德观察

谁是“走廊医生”风波里的患者

■刘雪松

“走廊医生”兰越峰，这个被央视报道之后引起广泛关注和同情的“反腐斗士”，在燃起了太多的同情与激情之后，不料出现了情势逆转。近日，人民日报官方微博来自人民日报记者的报道说，绵阳市人民医院“多名员工聚集医院门口，因8日绵阳市人民医院牌子被换为‘涪城区人民医院’，医务人员提出撤销更名、恢复‘三乙’、评审诉求，要求开除兰越峰”。在此之前的早一天，南都周刊以

《四川10次调查走廊医生事件，未有过度医疗乱象》为题的长篇报道，试图还原一个与央视报道不一样的兰越峰形象。“走廊医生”从人们印象中的反腐斗士渐渐分离，成为一个争议人物。

“走廊医生”，是与“过度医疗”这个令人诟病的医疗恶象相关联的。这位因举报医院

腐败而被换了办公室钥匙的原超声科主任，在长达近700天的走廊“上班”过程中，以多个例子举证所在医院对病患实施过度医疗。央视“新闻直播间”报道后，绵阳市涪城区委领导立即责成相关部门再次成立联合调查组进住院院展开调查，并于央视报道之后的第10天，提交了调查结果，未证实医疗行为违规；医疗收入增长过度与医疗问题不具有密切关联性。而同一天，绵阳检察机关证实，医院院长“王彦铭因涉嫌违纪，正在接受组织调查”。

在医患关系成为眼下社会聚焦的矛盾关系的时候，王彦铭很凑巧地倒在央视的监督报道之后，医务人员很凑巧地在南都周刊的报道之后聚集，“走廊医生”在不同的报道之后遭遇反转的剧情，这些看上去上演的是一个争议人物。

“走廊医生”，是与“过度医疗”这个令人诟病的医疗恶象相关联的。这位因举报医院

医院与员工、上级与下级之间的矛盾关系，很不凑巧地搅和成了一盆浑水端在公众面前，看上去深不见底，波澜迭起。

不同的医生有可能会把出不同的脉，但对于一个医生与一所医院之间恩恩怨怨的“病因”，把出如此迥异的脉来，并且不同人物的命运会出现如此急剧的变化来，我看不是主人公“病”得不轻，而可能是两个“医者”中，至少有一个出现了眼疾。而相关调查部门，也表现出很没定力的心疾。

“走廊医生”是斗士还是斗气、绵阳人民医院是过度医疗还是被过度关注，在兰越峰长达近700天的走廊反抗过程中，无论是上级主管部门，还是上级检察机关、媒体，有太多还原真相的时机。是什么事就说什么事，是谁的问题就追究谁的责任，该怎么处理就怎么处理。处理不服，司法途径解决。但是，人们看到的客观事实是，媒体报道之前，只

见“走廊医生”处处碰壁，不见医院毫毛有损。媒体报道之后，特别在不同的报道角度之后，兰越峰的个人形象变化了，院长的命运也变了；医院更名、“三乙”评审之类原本属于正常工作程序的事，现在也随“舆”起舞了，医院员工聚集后，领导出面的口径又软了，整个给人一副鼻子被人牵了走的印象。直到今天，人们依然看不到一个真实的绵阳医院，看不清一个真实的“走廊医生”，看不懂舆情之下权力监管的一个真正能够见底的态度。人们依然情绪化地骂着、赞着，却依然不明真相。

当事人、媒体、权力机构、受众，跟着各自的情绪走，跟着想象中似是而非的跟念走，所有人都把自己当成斗士的时候，其实自身已经沦为患者。这是一种被过度医疗现象激发了的群体性心理病态。只有给病得不轻的医患关系、医疗管理体制开处方、下猛药，“斗士们”的心病，才会不治而愈。

一周道德点击 李瑾

人在证途

【新闻记录】

准生证、户口本、毕业证、职业资格证、退休证……广州市政协常委曹志伟端出满满一盒子的证件，惊呆了在场的所有委员。曹志伟及其19人团队历时半年，调研收集了103个与人生不同阶段相关的证件，并绘制了一幅“人在证途”的图表。广州市委书记万庆良看着一盒子证件也感叹道：“我们不一定活到100岁，办证居然要办100多个！”

【道德点击】

市委书记的感叹，也是普通人的无奈。100多个证件背后的行政繁冗，100多个证件办理过程中可能遭遇的重重困难，仔细一想这些又何止是无奈。从去年两会上提出的政府改革目标——简政放权，到眼下又一次全国两会召开在即，政风有所改变，但距离百姓希望仍有距离。希望更多的政府部门能快点再快点，拿出切实的改革办法，精简精简再精简，尤其是事关老百姓生活的制度上，多行点方便，少点要求，让人在证途至少不是噩梦也好。

公众质疑

【新闻记录】

在公安部部署下，全国各地开展“扫黄”风暴，查处卖淫嫖娼治安案件1300余起，抓获犯罪嫌疑人501名，停业整顿涉黄场所2410家。然而，犯罪嫌疑人里面有公职人员，是否涉及公款消费，存不存在利益输送，这些问题都没有提及。公众质疑：各地“扫黄”问责力度不一，除了东莞问责了一些干部，其他地方怎么动静不大？”

【道德点击】

色情产业的蔓延与腐败问题密不可分，不法企业“花钱消灾”，个别官员左手收钱，右手撑起“保护伞”，利益同盟“常常异变成犯罪同盟”。一些“黄赌毒”比较猖獗的地方，大多存在比较严重的官员贪污腐败情况。此次“扫黄”，不仅需要净化社会治安秩序，更需要顺藤摸瓜，查出那些滥用公权力的腐败官员，以重典治乱的决心推进反腐倡廉。

污染警报

【新闻记录】

在连续三个重污染天后，北京在20日傍晚启动首个黄色预警。稍早前，面对连续出现重污染天始终未启动预警的质疑，北京环保部门回应：当北京市的空气质量状况并没有达到“预测未来持续3天交替出现‘重度污染’或‘严重污染’”的橙色预警，或“预测未来持续3天出现‘严重污染’”的红色预警级别。

【道德点击】

各种应急预案时常见诸报端，但遗憾的是，常见预警机制建立，却见难见预警真正执行。就像元宵节那天，北京污染数值攀升不下，还有不少市民燃放烟花，面对社交媒体上人们汹涌的质疑，却始终未见政府发一条预警信息。公共管理需要良法善治，完善法规和制度是基础，根据实际科学地执行是保证。否则，再多的规定都只是“僵尸”。

该感谢谁

【新闻记录】

过去的四年，周洋一直在同伤病、状态乃至内心